第四册学案(5)

1.下列各句中，没有语病的一项是

A. 要是一个青年人的道德品质有问题，那么他的学历即使很高，也不可以委以重任。

B. 我觉得他的观点以及他所举出的证据，都是从不可靠的渠道搜集到的，因此并不可信。

 C. 你哪里了解，要办成这样一台大型的晚会要经过多少演职人员的辛勤努力，才能与观众朋友们见面的。

D. 最近的一项社会调查显示，不少网络游戏带有暴力情节和色情内容，这无疑会严重影响青少年的身心健康。

2.下列加点的词语活用情况归类正确的一项是

     ①则刘病日笃                   ②吾兄之盛德而夭其嗣乎

     ③东亦客也                     ④长吾女与汝女

     ⑤其冲然角列而上者   　　      ⑥农夫渔父过而陋之

     ⑦泣孤舟之嫠妇                 ⑧夜则以兵围所寓所

A.①③⑧/②④⑦/⑤/⑥                B.①⑧/②④⑦/③⑤/⑥

C.①③/②④/⑤⑧/⑥⑦                D.①③⑤⑧/②④/⑥⑦

3.下列加点字词意义相同的一项是

A. 臣之进退，实为狼狈。吾实为之，其又何尤？

B. 无以利世，而适类于予。 溪虽莫利于世，而善鉴万类。

C. 是以区区不能废远   客有以《按乐图》示维者

D. 次日伺之，复然。 夫然，则天下莫能争是溪。

4.下列划线句式与其他三句类型不同的一句是

A.禄山爱其才，……拘于普施寺 。    B.贼平后，授伪官者皆定罪。

C.欲苟顺私情，则告诉不许。         D.一日，其同乡为外吏者有所馈赠。          

5.下列各句全含通假字的一组是

  ①皆不幸早世   ②但欲求死，不复顾利害   ③今予遭有道而违于理，悖于事     ④以待子不时之须

  ⑤浩好乎如冯虚御风    ⑥道中手自钞录    ⑦未也，犹应向景   ⑧工草隶，闲音律

A.①②④⑥⑦     B.①③⑤⑦⑧   C.①④⑤⑦⑧     D.②④⑤⑥⑦

6.下列表述正确的一项是

A.《水浒传》故事取材于南宋末年的宋江起义，一般认为它是由元末明初的施耐庵在民间传说和话本的基础上整理润饰而成的章回体古白话小说。

B.《红楼梦》以林黛玉、贾宝玉二人的爱情悲剧为主线，通过对“贾、史、王、 薛”四大家族荣衰的描写，展示了广阔的社会生活视野，在古代文言小说的创作上达到了前所未有的高度。

C.《陈情表》和《出师表》一样，都属于同一类文体，“表”可以用来向上陈述意见，也可以用来向下颁布号令或文书。                      

D.《庄子》是战国时期道家学派的经典著作，由《内篇》、《外篇》、《杂篇》组成，一般认为《内篇》为庄周自著。

7.下列加点词语的注音，全部正确的一组是

A 蹩（biē）进  板滞(zhì)  纸锭(ding)  饱绽(zhàn)

B 瘐(yǔ)毙  三爿(pán)  寒伧(chen)  灯盏(zhǎn)

C 攫(juē)取  粗陋(lòu)  丛冢(zhǒng)  艳羡(xiàn)

D 香酥(shū)  簇(cù)成  奢(sē)华  打烊(yàng)

8.下列词语中有两个错别字的一项是

A 干瘪  函养  咂摸  甜退隐忍  B 惬意  弥漫  两迄  忐忐忑忑

C 竦然  瘦削  惶恐  逆情背理  D 账簿  租凭  决窍  老态龙肿

9.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①他教女儿把门打开，      她亲自把一袋袋的钱秘密地堆好，把门关严。

②他不知道世界上有“精神生活”这个名词，但是生活好转以后，他      过精神生活。

③当时的法国社会存在着种种丑恶的道德风尚，        在下层人民中，莫泊桑       发现一些令人宽慰的健康品质。

A 监视  渴望  因此  就B 监督  渴望  只有  才  C 监督  渴求  因此  就  D 监视  渴求  只有  才

10.下列加点的词语使用不当的一项是

A 随着社会主义市场经济一步步走上中国经济的舞台，昔日占统治地位的计划经济已是日薄西山，气息奄奄。

B 性格内向的人，有的喜欢离群索居，由于少有朋友来往，他们在生活中常常是茕茕孑立，形影相吊。

C 二十年前，他辞去了国内的工作，一个人来到美国，就像离群的孤雁，形单影只，十分孤独。

D 秋天的梁子湖又是一番景象，湖面清澈蔚蓝，平静如镜；泛舟湖上，只见清风徐来，水波不兴。

11.下列各句中，没有语病的一项是

A 前后《赤壁赋》是宋神宗元丰三年，苏轼因“乌台诗案”被贬为黄州团练副使，两年后游览赤壁写下了这两篇诗赋。

B 在柳宗元被贬为永州司马和柳州刺史期间，仿《离骚》体写了十多篇赋，来倾吐自己遭受迫害的悲愤。

C 以韩愈为首的古文运动之所以取得空前的成功，不只是散文自身发展的必然，而且也是由一定的社会现实条件决定的。

D 李密的《陈情表》写得入情入理，“悲恻动人”，终于打动了晋武帝，不再在“养亲”和“奉诏”之间左右为难。

12.下列各句中标点符号使用正确的一句是

A 玛蒂尔德的悲剧究竟是社会造成的呢？还是她自己造成的呢？同学们展开了热烈的讨论。

B 陈奂生的心陡然大跳。“我的天！”他想：“我还怕睡掉一顶帽子，谁知竟要两顶！”

C 珠宝店的老板查看了许多账簿，最后对玛蒂尔德说：“太太，这挂项链不是我卖出的；我只卖出这个盒子。”

D 《中国大百科全书·外国文学》赞巴尔扎克的《人间喜剧》，说它是“法国文学史上规模空前宏伟、内容空前丰富的现实主义作品。”

13.下列加点词的意义不相同的一组是

①夙遭闵凶    夙兴夜寐    ②躬亲抚养    反躬自问  ③终鲜兄弟    寡廉鲜耻  ④辞不赴命  辞不达意

⑤其信然也  信手拈来  ⑥不克蒙其泽  克勤克俭⑦吾兄之盛德  盛名之下其实难副   ⑧善鉴万类  以铜为鉴
A ①②③     B ③④⑤     C ⑥⑦⑧     D ④⑤⑧

14.下列加点虚词意思和用法相同的一组是

A 灌水之阳有溪焉                   自愚丘东北行六十步，得泉焉
B 如吾之衰者，其能久存乎？         自今已往，吾其无意于人世矣

C臣具以表闻，辞不就职。            谨拜表以闻

D今予遭有道而违于理悖于事          侣鱼虾而友麋鹿

15.下列句子中加点词语的意思和现代汉语相同的一项是

A零丁孤苦，至于成立      B臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知

C 欲苟顺私情，则告诉不许  D图久远者，莫如西归，将成家而致汝 

16.下列加点词语活用的情况不同于其他三项的一项是

A灌水之阳有溪焉，东流入于潇水      B莫如西归

 C西望夏口，东望武昌                D下江陵，顺流而东也 

17.选出句式与例句相同的一句
例句：今是溪独见辱于愚，何哉？

A 其信然邪？其梦邪?其传之非其真邪？  B此非孟德之困于周郎者乎？

C 何为其然也？            D 东野之书，耿兰之报，何为而在吾侧也？
参考答案

1.D

2.B

3.D

4.D

5.C

6.D

7 B  
8.A  
9 B  
10 D  
11 C  
12 C 
13 D
14 A  
15 A  
16 D 
17 B 
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